

学术论坛

审证求因 治病求本

□许二平 李亚南

成人斯蒂尔病(AOSD)是一组病因及发病机制不明的综合征,临床以高热、一过性皮疹、关节炎或关节痛、白细胞计数增高为主要表现,严重者可并发心、肝、肾等多系统损害。AOSD需要结合临床症状和实验室检查进行排他性诊断,目前尚无统一诊断标准,也缺乏有针对性的治疗方案,现多采用非甾体消炎药、糖皮质激素和免疫抑制剂等经验性疗法。AOSD的预后差异较大,且易反复发作。根据发病特点及病证表现,AOSD可归属于中医“伤寒”“温病”“痹证”“内伤发热”等范畴。国医大师张磊以《黄帝内经》理论为指导,综合运用六经辨证、卫气营血辨证、三焦辨证及脏腑气血阴阳辨证等方法分型论治,临床疗效显著。

张磊教授理验俱丰,在长期的教学临床实践中,总结出独具特色的临证八法,并形成“动、和平”的学术思想,临床涉及内外、妇、儿、各科,尤擅内科疑难杂症的诊治。笔者有幸侍诊数载,得窥堂奥,现将其治疗AOSD的经验介绍如下,以期共飨。

病因病机

AOSD病理因素涉及风、湿、热、毒、痰、瘀、虚,临床表现复杂,症候多变。现代医学家对其病因病机见解不一,有从毒邪论治者,有从湿温论治者,有从热痹论治者,亦有按伤寒六经、温病卫气营血及三焦传变等辨证分型者。张磊教授认为,在临证时要重视病机,“得其机要,则动小而功大,用浅而功深”,通过审证求因,探寻AOSD的致病原因及病机本质。

审“六经之证” 风热外邪侵袭,卫气抗邪,相争于表,形成太阳温病证,即《伤寒论》中“太阳病,发热而渴,不恶寒者为温病”的观点。症见发热、口渴、咽痛、肌肉关节痛等。随后可出现两种传变:一是传入阳明,表现为阳热亢盛之证,症见壮热汗出、心烦口渴、脉洪大;二是传入少阳,导致发热弛张、寒热如疟,皮疹起发红,热退则消。

审“卫气营血之证” 风热毒邪首先侵犯肺卫,阳被遏迫,肺气失宣,发为风热犯肺证;且易迅速进入气分、营分,常往返于气营之间,极少深入血分。邪留气营,则皮疹与发热并见;温毒窜扰肌肤,则斑疹密布;毒瘀互结,则见咽喉肿痛、关节红肿疼痛。此外,风热温邪来势迅猛、进展迅速,易出现逆传心包等危重证候,如陆子贤所言“传变最速,较诸温热则尤险也”。

审“三焦之证” 外感湿热,加之素体脾虚运化、内湿停聚,“同类相召”,因“内不能运化水湿,外复感时令之湿”发为湿温。初期感邪轻者,邪遏卫气;感邪重者,则邪阻募原。“湿热之邪始虽外受,终归脾胃”,且脾主四肢,湿热浸淫肢体关节,气血痹阻,可见身热不扬、关节酸楚疼痛;病程日久则湿热伤阴,累及下焦肝肾,出现低热、腰膝酸软、关节灼痛、腿足消瘦等阴虚症状。

审“脏腑气血阴阳之证” 素体脏腑壅热,湿热阻滞经络则发为痹热。《圣济总录》记载:“盖脏腑壅热,复遇风寒湿三气至,客搏经络,留而不行,阳遭其阴,故痹熯然而闷也。”湿热瘀阻胶结,

阻滞经络则见淋巴结肿大;蕴结脏腑,则胁下癥块积聚。“邪之所凑,其气必虚”,AOSD初期,患者若气血不足、卫外不固,复感外邪,可见发热、皮疹等阴火之候;迁延期热伤气阴,出现反复发热、肢体痿软的心阴虚证;发热日久阴损及阳,可致阴虚阳浮之证。

辨证精要

通过上述病因病机分析可知,AOSD病理因素繁杂,寒热虚实并见,属中医“疑难杂症”范畴。《黄帝内经·素问·阴阳应象大论》曰:“治病必求于本。”张磊教授认为,AOSD的辨证既要“求于本”,又要“穷其末”,临证时要仔细辨明以下3点。

辨主症与兼症而观其杂 辨主症与兼症有两层含义:针对症状而言,发热、关节痛、皮疹是AOSD的三大主症,三者亦有主次之分。临床观察显示,发热多表现为弛张热、间歇热或稽留热,常在午后或夜晚加重;皮疹多为一过性,与发热伴随出现,热起则显,热退则消,轻者为疹、重者为斑;关节炎多较轻微,极少数会发展为破坏性关节炎,关节疼痛随热势增减。因此,发热是AOSD的中心环节,关节痛、皮疹等为兼症。

《黄帝内经·素问·标本病传论》记载:“谨察间甚,以意调之,间者并行,甚者独行。”在疾病发作期,要权衡利弊、分清缓急,在繁杂的病证中抓住发热这一主症,同时统筹兼顾兼症。针对证候而言,若发热伴寒热或寒热,则见咽喉肿痛、关节红肿疼痛。此外,风热温邪来势迅猛、进展迅速,易出现逆传心包等危重证候,如陆子贤所言“传变最速,较诸温热则尤险也”。

辨“正治”与“逆治”而明其伤 辨“正治”与“逆治”,主要是对激素的应用而言。糖皮质激素是目前国内外治疗AOSD的首选药物,对控制症状疗效显著,但是存在不良反应多、停药后易反弹等缺点。

中医认为,激素具有“补火助阳、温补脾肾”的功效,而邪热本身就会耗伤阴液,长期使用激素会进一步加重阴液损伤。《黄帝内经·素问·阴阳应象大论》曰:“少火生气,壮火食气。”小剂量使用激素或短期冲剂疗法可“生气”,此为“正治”;长期大剂量使用则会“食气”,最终导致邪热内盛、正气损伤,此为“逆治”。因此,激素的使用是AOSD病机转化的关键,需要关注其“伤阴”之弊。此外,激素的撤减过程,也会对机体阴阳变化产生重要影响,这也是后期运用“调理阴阳”法的依据之一。

分型论治

外邪犯表证 发热,恶寒轻,咽痛,全身肌肉酸痛,伴一过性皮疹,口渴,舌尖红,苔薄白,脉浮数。治宜疏风散寒,透疹解肌,方用银翘散合升降散加减。若高热无汗、烦躁口渴、恶寒重、关节肌肉疼痛明显,即遵《黄帝内经·素问·生气通天论》“体若燔炭,汗出而散”之旨,予大青龙汤发汗解表,或用柴葛解肌汤外敷表寒、内清郁热;若素体气血虚弱,见低热乏力、疹出不畅,选李东垣的升阳散火汤。

邪遏卫气证 身热不扬,恶寒轻,头身困重,皮疹色白,关节酸楚,汗出胸痞,舌淡红、苔白腻,脉濡缓。治宜芳香透泄、宣肺祛湿,方用藿朴夏苓汤加减。若汗出不畅,伴一身尽疼,发热,口渴所制者,予《金匮要略》

麻黄杏仁薏苡甘草汤。

半表半里证 高热寒战,寒热往来,汗出热退,不发热时如常人,皮疹热起发红,热退则消,脘痞腹胀,身痛肢重,舌质红,苔白厚腻,脉弦滑。治宜和解少阳、开达募原,方用柴胡达原饮加减。若烦渴溲赤、苔黄腻等湿热征象显著,予蒿芩清胆汤治疗。

阳明热盛证 壮热,汗出,烦渴,身痛,舌红、苔黄燥,脉洪数。治宜辛寒清气,方用白虎汤加味。若发热无汗,此为太阳阳明合病,方用张锡纯的清解汤(薄荷、蝉蜕、石膏、甘草)加减;若兼口苦、恶心等少阳证候,用小柴胡汤合白虎汤加减。

气营两燔证 高热目赤,口渴引饮,烦躁汗出,咽喉肿痛,淋巴结肿大,关节肿痛,斑疹鲜红,舌绛,苔黄,脉数。治宜清气透营、凉血解毒,方用清瘟败毒饮加减;毒热症状较轻者,可改用《温病条辨》化斑汤泄热救阴、解毒化斑。经曰:“热淫于内,治宜咸寒,佐以苦甘”,即为此意。

湿浊阻滞证 身热而汗出不解,口渴不多饮,体胖困倦,泛恶欲吐,关节肌肉酸楚,舌红、苔黄腻,脉濡数。治宜祛湿涤浊,方用张磊教授自拟的涤浊汤(冬瓜仁、薏苡仁、桃仁、大黄、半夏、苍术、泽泻、茯苓、陈皮、神曲、栀子、甘草)加减。若关节酸痛不休,加木瓜、威灵仙、忍冬藤、丝瓜络、白芍,以通络止痛。

瘀热内结证 身燥热,多在下午或夜间发作,口干干燥而不欲饮,或伴头痛、失眠、多梦、肌肉刺痛,舌质暗,舌下络脉瘀阻,脉涩。治宜活血化瘀、开郁透热,方用血府逐瘀汤。心烦者,加淡竹叶、灯芯草、浮小麦,以清心宁神;盗汗者,加桑叶、浮小麦、煅牡蛎。

脾阴不足证 低热缠绵,神疲倦怠,四肢乏力,食少便溏,腹泻,舌淡红、苔薄白,脉细。治宜补益脾阴,方用一味薯蓣饮合四君子汤加味。一味薯蓣饮是张锡纯治疗“劳瘵发热”的方剂,若燔炭,汗出而散”之旨,予大青龙汤发汗解表,或用柴葛解肌汤外敷表寒、内清郁热;若素体气血虚弱,见低热乏力、疹出不畅,选李东垣的升阳散火汤。

阴虚阳浮证 低热,乏力,自汗,盗汗,关节灼痛,足踝消瘦,舌质淡红,脉细弱。《小品方》云:“虚弱浮热汗出者,除桂,加白薇,附子各三分,故曰二加龙骨汤。”若虚热征象明显者,先予当归六黄汤加减。

(作者供职于河南中医药大学,许二平系全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师)

传统中药方剂的现代应用解析四十二

消乳丸

□李红举

消乳丸作为儿科经典方剂,源自宋代医学家汤民望的《婴孩妙诀论》,后被《证治准绳·幼科》等典籍收录。消乳丸历经数百年临床验证,以“温中快膈、消食和胃”的功效,成为治疗乳食积滞证的代表方。

随着现代医学对儿科消化系统疾病的深化及中医药现代化研究的推进,消乳丸的应用场景不断拓展,其组方逻辑、药理机制与临床价值也得到了新的阐释。

消乳丸的经典组方与配伍逻辑,充分契合中医辨证施治与整体调理的核心思想。原方由炒香附、炒神曲、炒麦芽、陈皮、炙甘草、砂仁组成,遵循“消补兼施”的配伍原则,针对小儿“脾常不足”的生理特点精准组方。

方中以炒神曲、炒麦芽为核心消导药,二者协同作用,专攻乳食停滞,能增强脾胃运化功能,尤其适合乳食不节导致的积滞证;炒香附,疏肝理气,可助中焦气机调畅,解决积滞引发的气滞问题,体现“气行则积散”的中医理论;陈皮能理气燥湿、降逆止呕,砂仁能芳香醒脾、化湿行气,二者配伍,既能辅助消积,又能缓解气滞湿阻导致的呕吐、腹胀;炙甘草,甘缓和中、调和诸药,兼顾补脾养胃之气,防止消导药损伤小儿娇嫩的脾胃,形成“消导不耗正、理气不耗阴”的配伍特色。古人多以米糊制丸,姜汤送服,现代则根据临床需求调整为汤剂、颗粒剂等剂型,应用于不同年龄段的患儿。

在现代临床中,消乳丸的核心应用领域仍聚焦于小儿乳食积滞证;同时,在成人相关疾病治疗中也具有较高的临床价值。

小儿乳食积滞是儿科常见的消化系统疾病,多因喂养不当、乳食过量或冷热不调所致,临床表现为不思乳食、呕吐、腹泻,消乳丸可以通过调理脾肺气机,清除肠道积滞,改善大便酸臭的症状;对于积滞化热导致的小儿夜啼、手足心热,消乳丸的消积清热作用可缓解热惊、缓解呕吐、腹胀等症状,改善枕心神的临床表现。

成年人因肝郁气滞兼食积引起的乳房胀痛伴消化不良,消乳丸可发挥疏肝理气、消食和胃的协同作用,但是需要注意与含柴胡、桔梗等专攻乳腺疾病的同名方剂区分,避免辨证失误。此外,消乳丸在治疗男性乳房发育

显著者,配伍白术、茯苓,强化“消补兼施”效果。

消乳丸的现代应用,还拓展至小儿腹泻、夜啼、发热等与乳食积滞相关的病证,以及成年人肝郁气滞兼食积证。

对于乳食积滞引发的小儿腹泻,消乳丸可以通过调理脾胃气机,清除肠道积滞,改善大便酸臭的症状;对于积滞化热导致的小儿夜啼、手足心热,消乳丸的消积清热作用可缓解热惊、缓解呕吐、腹胀等症状,改善枕心神的临床表现。

成年人因肝郁气滞兼食积引起的乳房胀痛伴消化不良,消乳丸可发挥疏肝理气、消食和胃的协同作用,但是需要注意与含柴胡、桔梗等专攻乳腺疾病的同名方剂区分,避免辨证失误。此外,消乳丸在治疗男性乳房发育

症、乳腺纤维瘤等疾病时,也可作为辅助方剂,配合有针对性的药物调理肝脾功能,改善瘀滞凝聚的病理状态。

现代药理研究为消乳丸的临床应用提供了科学支撑,其药效机制与组方中各味药物的活性成分密切相关。

对于乳食积滞引发的小儿腹泻,消乳丸可以通过调理脾胃气机,清除肠道积滞,改善大便酸臭的症状;对于积滞化热导致的小儿夜啼、手足心热,消乳丸的消积清热作用可缓解热惊、缓解呕吐、腹胀等症状;陈皮中的橙皮苷,具有调节胃肠道平滑肌、缓解胃肠道痉挛的作用,可有效减轻腹胀、腹痛症状;陈皮中的挥发油,能抑制胃肠道平滑肌过度收缩,促进消化液分泌,增强食欲;砂仁中的挥发油可增强胃肠道道

力,改善胃肠道黏膜血液循环;炙甘草中的甘草酸,具有保护胃肠道黏膜、调节免疫功能的作用,可减少消乳丸对胃肠道的刺激。

这些药物成分的协同作用,从分子层面印证了消乳丸“消食导滞、理气和中”的传统功效,为其现代临床应用的合理性提供了科学依据。

在应用消乳丸时,需要严格遵循辨证施治的原则,保障疗效与安全。首先,需要精准辨证。消乳丸适用于乳食积滞证,脾虚失运或阴虚火旺者忌用,以免加重正气损伤。其次,注重剂型与剂量调整。小儿脏腑娇嫩,剂量需要根据年龄精准把控,年长儿可酌情增加,现代汤剂用量需要遵医嘱换算。再次,区分同名方剂。避免将

治疗乳食积滞的消乳丸与治疗乳腺疾病的同名方混淆,前者以消食理气为主,后者侧重疏肝散结,病机与用药差异显著。

此外,患者服药期间需要配合饮食调理,不要吃生冷、油腻食物。小儿患者应控制乳食摄入量,帮助脾胃功能恢复。

消乳丸凭借严谨的组方逻辑、确切的临床疗效,在现代中医临床中仍发挥着重要作用。其核心价值不仅在于对小儿乳食积滞证的精准治疗,更在于其“消补兼施、肝脾同调”的配伍思想,为现代儿科消化系统的治疗提供了科学思路。

(作者供职于郑州市第七人民医院,系河南省妇幼保健协会儿科呼吸专业委员会常务委员)

基层老年病防治的中医思路

陈守文

基层医院老年病科收治的患者常患有多种慢性病(如高血压病、糖尿病、骨关节炎、慢性阻塞性肺疾病、心脑血管疾病后遗症等),且普遍存在疼痛、功能障碍、睡眠障碍、焦虑抑郁状态、营养不良、便秘、尿失禁等老年综合征。现代医学在控制急性期症状和指标方面优势明显,但是在整体功能改善、生活质量及长期调养方面存在局限。中医强调“整体观念、辨证施治”和“治未病”思想,其适宜技术如针灸、推拿、拔罐、刮痧、穴位敷贴、耳穴压豆、中药熏洗、食疗、传统功法等,能够从调节气血阴阳平衡、疏通经络脏腑入手,有效弥补现代医学的不足,非常适合在基层推广。

核心中医药适宜技术筛选与应用策略

针刺与艾灸技术 针对老年疼痛(如颈肩腰腿痛、关节痛)、卒中后遗症(偏瘫、吞咽功能障碍)、面瘫、失眠、尿频尿失禁、功能性胃肠疾病等。针刺以安全为要,选用体针、头皮针、腕踝针等,注重得气感与患者耐受度。艾灸(特别是温针灸、隔物灸、雷火灸)广泛用于虚寒性疾病、免疫功能低下、慢性疲劳及预防保健。可建立常见病的标准化穴位处方,由经过规范化培训的医师或技师操作。

推拿按摩技术 适用于肌肉骨骼系统疾病(如颈椎病、腰椎间盘突出症、膝骨关节炎)、中风后肢体痉挛、便秘、腹胀,以及放松身心、改善睡眠。采用柔和、持久、渗透的手法,如滚法、按法、揉法、一指禅推法等。患者及家属可以学习简单的自我按摩或互助按摩方法(如腹部按摩治便秘、穴位按压缓解头晕头痛),促进患者康复。

拔罐与刮痧技术 拔罐,用于风寒湿痹所致的肌肉酸痛、感冒咳嗽、背腰部劳损;刮痧,用于外感暑湿、轻度中暑、颈肩部僵痛。操作简便,注重皮肤评估与防护,避免过度刺激,可作为辅助疗法,快速缓解局部症状。

穴位敷贴与耳穴压豆技术 穴位敷贴,利用“三伏贴”,防治慢性支气管炎、哮喘、鼻炎;吴茱萸敷贴涌泉穴,引火下行治疗失眠、高血压病;活血止痛膏贴敷关节治疗疼痛。耳穴压豆,调节自主神经功能,用于失眠、焦虑、疼痛、戒烟辅助、单纯性肥胖、心律失常等。安全无创,患者接受度高,可由护士或康复师操作,适合长期维持治疗和健康管理。

中药熏洗与足浴技术 适用于外周循环障碍(糖尿病足早期、下肢水肿)、风湿性关节炎、皮肤瘙痒症、失眠、疲劳综合征。使用成本低廉的中药,通过温热刺激和药物的双重作用,活血通络、祛风除湿、安神助眠。科室可配备恒温熏洗设备,制订标准化操作流程。

中医情志与饮食调摄 针对老年抑郁、焦虑、孤独感,以及营养不良、代谢紊乱,将“五音疗法”(音乐治疗)、“话疗”(疏导式沟通)融入日常护理。根据中医体质辨识和疾病证型,提供个性化的食疗建议(如山药粥健脾、百合羹安神、山楂饮消食),与营养科合作制定食谱。

传统养生功法 改善平衡能力、预防跌倒、增强心肺功能、调节情绪。康复师指导患者练习太极拳、八段锦、五禽戏、六字诀等,可组织小组练习,增加社交互动,形成积极的康复氛围。

综合治疗模式构建

团队协作模式:建立由老年科医师(掌握中医辨证)、中医师/针灸师、康复治疗师、护士、临床药师、营养师组成的多学科团队。西医诊断与中医辨证相结合,共同制定个体化的综合治疗计划。

诊疗流程整合 在入院评估阶段,增加中医体质辨识、证候评估、经络穴位检查。在治疗阶段,在常规西医治疗基础上,根据评估结果,开具“中医药适宜技术处方”,多项技术同步或序贯进行。康复与出院规划,将耳穴压豆、自我按摩、食疗、情志调摄与养生功法作为出院后延续护理和社区或家庭康复的重要内容。

分级分类应用 急症期:以针刺、放血(严格掌握指征)等技术快速缓解疼痛、眩晕、呃逆等急症。恢复期/稳定期:综合运用艾灸、推拿、拔罐、熏洗、功法等进行功能康复和体质调理。预防与保健期:重点推广穴位敷贴、耳穴压豆、食疗、